



AÑO III

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lluís

Felanitx 6 de Febrero de 1937

Precio de venta
quince céntimos

N.º 75

Católicos!

Orar por la

causa de España

El domingo pasado nuestro celoso Rector, a instancias de la Junta de Acción católica diocesana, invitó desde el púlpito a los católicos felanigenses para asistir a los actos, que mañana se celebrarán en nuestra parroquia, con el fin de impetrar del Altísimo el triunfo de nuestras armas, y el advenimiento de una paz fecunda y duradera.

Consisten como es sabido estos actos en una comunión general, en sendas peregrinaciones de jóvenes y de personas de mas edad respectivamente a los santuarios de San Salvador y Calvario y para los que a ninguna de estas puedan asistir, en Horas santas en la Parroquia.

Mañana, pues, debe ser un día de oración y penitencia. La cruzada que en este sentido va a realizarse en toda Mallorca, debe tener honda repercusión entre nuestros convecinoshaciendo honor a nuestro historial patriótico y a nuestras arraigadas creencias religiosas.

Quién se precie de católico, o quién pretenda pasar por verdadero patriota, no puede escusarse de asistir a aquellos actos.

Lo exige la salud de la Patria y lo reclaman nuestras santas creencias.

Recordemos que si el Señor no guarda la ciudad en vano velan los que la guardan.

Tengamos presente que cuando Moisés tenía los brazos en alto durante la lucha de los israelitas con sus enemigos, avanzaban los primeros y cuando rendido de cansancio los bajaba lo hacían los segundos.

No olvidemos que antes de la batalla de las Navas de Tolosa y de Lepanto y antes de asaltar los muros de Palma los nuestros se habían fortalecido con el Pan de los fuertes.

Si la historia es nuestra de la vida, ved cual es el deber de los católicos, ved lo que debemos hacer todos.

Católicos felanigenses!

Que mañana no falte nadie en su puesto de honor, que mañana la voz de los católicos felanigenses se una en una sola plegaria.

Ayer era día de confeccionar prendas de abrigo para nuestros soldados; mañana es día de orar y hacer penitencia, Pedid y recibid.

Que cada uno cumpla con su deber.

Legítimos
CAFES MIRET

a 14'00 ptas. K. y 0'50 onza.

PRIMERA E INTERESANTISIMA ENTREVISTA CONCEDIDA A LA PRENSA POR NUESTRO GENERALISIMO

desde que asumió la alta Magistratura del Estado Español

El Jefe del movimiento libertador de España, hace sensacionales revelaciones acerca del desenvolvimiento de la acción militar en el frente de la capital y de los aspectos nacionales e internacionales de la lucha contra el comunismo.

DE LA DICTADURA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA A LA GUERRA CIVIL.

En el gabinete de los ayudantes del generalísimo (donde sobre un pequeño bloque de mármol admiro una cabeza del Santo Cristo de Límpias, de bronce,) espero la hora de la audiencia. Entran y salen sin cesar oficiales generales del Ejército de la Marina y otros oficiales que van a despedirse por haber recibido órdenes de salir el frente en vísperas de una gran ofensiva ya en preparación y cuyos efectos se antojan decisivos.

Por fin uno de los ayudantes me dice:

—Su excelencia le pide el favor de entrar. Es un gabinete espacioso, de cuyas paredes cuelgan reposteros de damasco. Algunos cuadros al óleo y, al fondo, la mesa de trabajo del jefe del movimiento del Ejército nacional, sobre la cual una luz intensa ilumina a chorros resmas de papel y mapas militares.

El generalísimo viene a mi encuentro (vestido con la faja roja, signo de su alta situación militar.) Es un hombre nuevo, joven, de poco más de cuarenta años. Una sonrisa franca, como su apellido, en la comisura de los labios sombreados por un pequeño bigote, donde brillan ya algunos hilos de plata...

Excepcionalmente—me dice extendiéndome la mano—lo recibo. Por ser portugués y por su acción periodística en pro de la causa de España, no de ahora, sino desde mucho antes de nuestro movimiento, antes de esta guerra civil que usted preveía...

Nos sentamos frente a frente. La conversación es larga.

Recuerdo la figura militar del generalísimo, su carrera brillante desde que fué alumno de la Academia Militar de Toledo a la de director de Zaragoza, su paso a comandante de la Legión extranjera. Recuerdo su actuación en Marruecos y su regreso triunfal después de lo de Alhucemas, ovacionado como héroe por la multitud, entre la cual, confundido con ella el general Primo de Rivera, su amigo y admirador, le gritaba:

«Franco, Franco, aquí estoy yo...»

Transcurren los años. Primo de Rivera salvó a España. Después la caída de la Dictadura y con ella la muerte del dictador y... la República. Suceden los años tenebrosos de la infiltración marxista. España resbala entonces hacia el abismo. Un paréntesis durante los Gobiernos Lerroux Gil Robles.

El jefe de la Ceda, al ocupar la cartera de la Guerra, llama a los generales Franco, Goded, Fanjul y otros altos valores militares y les confía la reorganización del Ejército nacional de España, sencillamente reducido, desmantelado y hasta humillado por la acción nefasta del Gobierno del bienio negro Azaña-socialista. Manos a la obra, ordena Gil Robles con el loable objeto de reintegrar en su altísima función patriótica a la fuerza armada, símbolo de la defensa interna y externa de la nación. Y el Ejército comienza a reorganizarse. Surge entonces la disolución del Parlamento e implícitamente la caída del Gobierno. Gil Robles abandona el ministerio de la Guerra con lágrimas en los ojos. Hay quien espera un golpe de Estado, dado por el Ejército. Pero el Ejército no estaba aún suficientemente reorganizado, fuerte, unido, para garantizar el éxito de ese golpe de Estado contra el Presidente de la

República, Alcalá Zamora, el único y principal responsable de la crítica situación política de la España de entonces, pues él fué exclusivamente quién desde la revolución comunista de Asturias en Octubre de 1934 venía inutilizando la actuación de los que por medios legales, sincera y patrióticamente, juzgaban posible salvar a España dentro del régimen republicano... Fué Alcalá Zamora el que se opuso terminantemente a que fuesen debidamente castigados los criminales jefes de aquella revolución y el que conmutó las penas de muerte sentenciadas por Tribunales especiales. Entre Alcalá Zamora y algunos jefes de ese movimiento, caracterizadamente comunista, que mereció las crónicas de los enviados especiales de los periódicos soviéticos, como Ilya Ehrebourg, existían desde hacía tiempo pactos secretos, a los que no era extraña la masonería.

Uno de los hijos del entonces Presidente de la República, militante marxista, era novio de una hija de Largo Caballero (el principal jefe de la revolución)... Y fué Alcalá Zamora todavía el que destituyó al Gobierno Lerroux para confiárselo a Portela Valladares (antiguo conde Brias) grado 33 de la masonería que tenía y tiene como jefe supremo al «venerable» Martínez Barrio.

Después, las elecciones del 16 de Febrero y la victoria retumbante e inesperada del Frente Popular, que entregó el Poder a Azaña, implicando la destitución de Alcalá Zamora por la voluntad expresa de los revolucionarios de Asturias.

En un aparte el Jefe del Estado español me dice:

Es lamentable que hombres de ciencia y de valor se hayan dejado arrastrar por las nefastas ideas antinacionales. Estudié profundamente el problema ruso. Reconozco la mentira del régimen soviético y lo que él representa de esclavitud para la clase trabajadora. Un día leí con espanto que fué establecida en Madrid una «Liga de los amigos de Rusia», entre los cuales figuraba el doctor Gregorio Marañón (gran médico español. No le oculté mi disgusto y le mandé un extracto de la reunión del «Komintern», en la que habían sido definidos los fines de estas Ligas o Asociaciones y que eran ni más ni menos que estos:

«Las Ligas de amigos de Rusia», instituidas o que se instituyan por todo el mundo, tendrán por objeto atraer a la causa de la propaganda soviética los más grandes valores de las letras, de las ciencias o de las artes y que era necesario establecer estas Ligas para que en los respectivos países que sus miembros fueren los primeros que sufriesen las consecuencias de su pasado burgués... Marañón ya ha comenzado a sufrir los efectos del comunismo...»

LA FRAC-MASONERIA Y EL EJERCITO ESPAÑOL.

Durante la conversación con el generalísimo Franco pasan como por una pantalla cinematográfica todos esos acontecimientos políticos. Aún se recuerda de un editorial mío publicado en ese día de las elecciones en el «Diario de Noticias»—artículo en que después de definir los dos campos políticos en que España estaba dividida (comunista y nacionalista), apuei adrede preparado por

(Continuara)

Palabras de un vidente.

Mella anuncia la catástrofe repetidas veces

Si España renegara de la Iglesia se apartaría de su moral, y habría que inventar un nombre para designarla, porque hasta el 93 de Francia sería, comparado con su estado social, un *idilio*. La semana roja de Barcelona fue un síntoma.

(De Correo Español de 13 de Sbre. de 1910.)

El bolcheviquismo, consecuencia de tres centurias de herejías y de una de ateísmo oficial, es ahora la consecuencia inmediata de la mas terrible de las guerras y puede llegar un momento en que, empujada por la ira de Dios, y confundiendo con las tormentas del cielo arrastrarse los pueblos, y cambie de asiento las naciones.

(Discurso en Archanda de 1919.)

Tradicionalismo o socialismo, carlismo o anarquía: ese es el porvenir; y es preciso pensar en decidirse pronto por uno u otro extremo, porque la República democrática, lejos de aplazar con su proclamación la contienda, anticipa a la lucha y la solución.

(De Correo Español de 17 de Febrero de 1892.)

¿Hay quien proteste o se ríe de los profetas? Pues lo que yo anuncio se ha de cumplir...

Digo señores diputados que no son los profetas de mi partido y de mi escuela, que no es un vidente como Donoso no es un vidente como De Maistre el que anuncia la catástrofe; es un poeta escéptico... Enrique Heine que, en una página candente, admirable... después de haber dicho: Vienen tiempos rojos y ateos; el que haya de escribir el nuevo Apocalipsis tendrá que buscar nuevos animales simbólicos, porque ya no sirven los antiguos para representar las visiones que se preparan aúnda casi textualmente: Reios del poeta; pero creed que el orden de las ideas se realizara fatalmente en el orden de los hechos, porque las ideas preceden a la acción como el relámpago al trueno. Cuando oigais su estampido como no se haya oído otro en la Historia; cuando veáis que las aguilas caen muertas desde las alturas de los aires y que los leones en los desiertos bajan la cola y se refugian en sus antros, sabed que ha llegado una revolución, ante la cual será un *idilio* la Revolución francesa... después vendrán los terribles gladiadores que combatirán a muerte.

(Discurso 13 de Noviembre de 1906.)

Sección Local

Cruzada del Amor Divino.

Como se había anunciado celebróse el martes día 2 del corriente, en el local de la Cruzada una velada teatral que como siempre se vió concurrida por numeroso público.

Con admirable maestría fué puesto en escena por los Cruzados que militan en la sección artística el emocionante drama en dos actos original de nuestro compañero en la Cruzada J. Darder «Venganza loca». Con calurosas ovaciones fué justamente premiado el trabajo que en este drama verificaron los compañeros: J. Nicolau, F. Antich J. Tirón el niño M. Xamena.

A continuación E. Carmona con su gracia y sencillez que le es habitual representó el monólogo que para este acto se había compuesto, titulado "A Madrid". La complacencia del público ante el arrojo y gallardía con que representó el simpático E. Carmona su papel, manifestóse claramente, al ser aplaudido durante largo rato calurosamente, con aquel fuego que la gracia infantil enciende en todos los corazones.

No pudiendo faltar después de un drama, una cómica que haga olvidar la impresión de tristeza que ha causado al público su representación, se puso en escena la zarzuela "Cadáveres ambulantes" que obligó al público a reír a mandíbula batiente ante la gracia de los tipos estrafalarios que en ella tomaron parte.

Debido a las muchas demandas que la última vez se nos hicieron se acordó representar como final de la velada la muy aplaudida "La esperanza de la Patria" que fué otra vez comentada agradablemente por los incansables espectadores que hacen rebosar nuestro local.

Finalmente se hizo el tan esperado sorteo del cuadro del Generalísimo Franco, en relieve, esculpido en yeso, por el conocido escultor palmesano, Sr. Vila, que fué ganado la señorita C. Obrador.

Para mayor satisfacción del público, y para facilitar la visión de estas obras que con tanto éxito representamos, a las personas que debido a la aglomeración no pudieron asistir, se repetirá la velada hoy sábado y el martes próximo día 9 a las 8 menos cuarto de la noche. Para invitaciones al local de la Cruzada.

Con entusiasmo siguen cada domingo las clases de Doctrina Cristiana en San Alfonso a los niños que quieren instruirse en las verdades de nuestra Religión.

Hacemos, pues, un llamamiento desde estas columnas a los padres felanigenses, para que aprovechen esta ocasión de encaminar a sus hijos por la senda de la virtud, enviándolos todos los domingos a la 1 y media a este colegio de San Alfonso, donde se les enseñará por los Cruzados Catequistas estas lecciones que tanta falta hacían en Felanitx.

"Niños que asistís todos los domingos a la Doctrina" Se os participa que el martes próximo se realizará una excursión en vuestro honor a la que estáis invitados a venir.

El programa que hemos hecho para hacerlos pasar un día divertido estoy seguro os va gustar mucho ya que aparte de los numerosos juegos que a propósito para el campo hemos ideado haremos varios equipos de fútbol que se disputarán entre sí el premio que ya tenemos preparado.

J. JANER, Catequista.

En los escaparates de la Editorial se halla expuesto un precioso cuadro de nuestra Señora de San Salvador debido a la mano del joven artista D. Francisco Forteza que ha demostrado una vez más su fino estilo con tan delicado trabajo.

Se vieron concurridísimos nuestros templos en los turnos de Horas Santas del pasado jueves Lardero demostrándose el patriotismo sano y religioso de nuestro pueblo que en días tan luctuosos como lo son los que está atravesando nuestra amada patria más bien se encuentra en cristiano regocimiento que en locuras munda-

nas de carnaval.

De orden del Sr. Comandante de Milicias se comunica a todos los milicianos de la sección ciclista se presenten domingo a las 9 h. al cuartel con su bicicleta.

Por el Jefe provincial de la Organización Nacional Sindicalista han sido conferidos los siguientes nombramientos.

Delegado de empresarios, Don Juan Bordoy Gayá.

Delegado Obrero D. Mateo Benassar Sansó.

D. Rafael Quetglas Oliver, secretario de la misma organización.

Deseamos a nuestros amigos toda clase de éxito en su gestión.

El tiempo.

Salvo unas ráfagas de aire y un chaparrón sin importancia, continúa la temperatura primaveral que disfrutamos, impropia de la estación. No recordamos un año de tan poco frío durante el enero y principio de febrero como el que ahora gozamos. Las madrugadas son húmedas pero el sol que luce esplendoroso hace desaparecer rápidamente la humedad de la noche. Sería conveniente que en la segunda quincena de Febrero lloviera abundantemente para que las cosechas puedan resistir los vientos del mayo.

Una nota agrícola debemos registrar; la gran siembra que se ha hecho en nuestro término municipal de patatas. Ha sido una cosa insolita y extraordinaria, que habrá obedecido a las circunstancias que atravesamos. Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente del resultado de dichas cosecha; y estudiar los medios para que prospere tal cultivo en esta comarca.

De sociedad

El jueves, cuatro de los corrientes, se celebraron en esta ciudad exámenes extraordinarios de ingreso en el Instituto elemental de segunda enseñanza habiendo tomado parte trece escolares, todos ellos con éxito satisfactorio.

Con tal motivo visitaron nuestra ciudad los profesores del Instituto de Palma Sres. Alorda y Suau, este último de tan grato recuerdo para los felanigenses, por su larga estancia entre vosotros con motivo del establecimiento del Instituto.

Ha fallecido en esta ciudad, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, a los 82 años de edad D.^a Antonia Ana Ramón de Galvanyá.

De abolengo cristianísimo y de ejemplares y admirables virtudes supo captarse la simpatía de cuantos la trataron: lo cual se reflejó en los actos del entierro y funeral que se vieron en extremo concurridísimos.

A su esposo, y a sus hijas Doña Antonia y Doña María, la expresión sincera de nuestro sentimiento suplicando a nuestros lectores una piadosa oración para el eterno descanso del alma de la finada.

Deportes

Mañana sale nuestro 1.^o equipo del Gimnástica para Palma con el objeto de contender con el Baleares F. C. disputándose el primer encuentro de campeonato de la presente temporada.

Milicias Ciudadanas de Felanitx

De orden del Comandante Jefe del Noveno Batallón de Milicias Ciudadanas de Felanitx se convoca a todos los Milicianos que formaban parte de las Milicias Urbanas por no tener la edad reglamentaria han pasado a integrar las milicias de reserva para que mañana domingo a las 9 de la mañana se presenten en el calle Mayor 21, con objeto de asistir a la instrucción.

Nota: Los que por sus ocupaciones les sea imposible asistir el domingo mañana pueden hacerlo el lunes a las 3 30 de la tarde.

BANCO DE FELANITX

La Junta de Gobierno de esta Sociedad a tenor de lo prevenido en el artículo 18 de los Estatutos, ha acordado convocar a los Sres. Accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 14 del corriente mes a los dos y media de la tarde en el domicilio social.

Lo que se publica para general conocimiento de los Sres. Accionistas.

Felanitx a 1 Febrero 1937.

Por el Banco de Felanitx, El Gerente, Nicolás Bordoy.

Remoción de Industriales y patronos que han hecho efectiva la cantidad correspondiente a la media hora de trabajo con que contribuyen sus respectivos obreros; para que dicha cantidad de pesetas que suponen dichas horas de trabajo, ingresen como donativo en la suscripción abierta a beneficio del Movimiento Nacional Salvador de España.

	Meses Diciembre a Enero	Semanas	Ptas.
Ayuntamiento de Felanitx (Brigadas Obreras)	3	996'00	>
COMERCIANTES E INDUSTRIAS VARIAS			
Francisco Forteza (María)	4	16'90	>
Antonio Monserrat (Canovas)	4	43'30	>
Guillermo Rotger (Rotger)	5	16'40	>
Pedro Aguiló (Casa Uliera)	5	10'00	>
Hijo A. Fuster (Can Gaspá)	4	8'15	>
Jaime Gelabert (Terres)	2	10'10	>
Alejandro Tejedor (Cas Catalans)	4	62'30	>
Salvador Picó (Can Picó)	4	64'51	>
Editorial Ramón Llull	1	3'20	>
Masutí Fuster y Compañía	2	5'15	>
Antonio Albons (Sastreria)	3	7'62	>
Juan Huguet (Sastreria)	3	5'60	>
Francisco Más (Ciutat)	1	1'45	>
Antonio Llull (Salero)	1	1'60	>
ALBAÑILES			
Tomás Oliver (Cosi)	4	3745'	>
Juan Oliver	2	10'60	>
Bartolomé Mestre (Tomeu Moli Nou)	3	15'65	>
Pedro Juliá (Caseta)	1	21'05	>
Miguel Estelrich (Turricano)	1	30'50	>
Miguel Mir (Mi)	3	30'55	>
Sebastian Adrover (Dalorga)	2	10'20	>
Ramón Vaquer (Carbonè)	1	1'19	>
Antonio Oliver (Aleix)	1	2'00	>
Antonio Juliá	2	11'25	>
Miguel Barceló	1	4'50	>
Miguel Gelabert	1	2'00	>
METARURGIA			
Rafael Más (Ermoladó)	1	6'00	>
Jaime Oliver (Caseta)	2	5'70	>
Antonio Andreu (Tresset)	2	20'80	>
CARPINTEROS			
Juan Creus (Sabaté)	4	30'85	>
Pedro Pujadas (Mayolé)	3	58'90	>
Rafael Juan (Magarola)	1	0'50	>
Suma TOTAL		1551'37	ptas.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX

Sesión ordinaria celebrada el día 26 de Enero de 1937

Fué presidida por el Sr. Alcalde D. Manuel Oliver Puig, y asistieron todos los Sres. Vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se concedieron licencias de obras a Juan Adrover Maimó, y Juan Bordoy Maimó. Pasando a informe de Obras Públicas una solicitud del mismo carácter suscrita por el Rdo. Cura Pároco de esta ciudad que solicita se efectuen determinadas obras en la Casa Rectoral; y dado que por el Maestro de Obras Antonio Obrador Barceló se había dado comienzo a las mismas sin la correspondiente licencia del Municipio, se acordó proceda a cerrar nuevamente la zanja abierta imponiéndosele una importante multa, así como también se aperciba al Aparejador Municipal para exija se le tenga el debido respeto y sea obedecido por los Maestros de

obras y demás particulares en las advertencias que como tal Técnico determine, evitándose al mismo tiempo desagradables precedentes.

Dióse cuenta de las disposiciones oficiales publicadas durante la semana última y actual.

Se aprobaron varias cuentas de gastos del Municipio.

Se aprobaron los extractos de acuerdos adoptados el mes último.

Por analogía con lo dispuesto en la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 9 de Enero ppdo. se acordó con carácter general que en cuanto las láminas de los empréstitos municipales cuyos poseedores actuales no las hubieren adquirido por suscripción inicial o traspaso por escritura pública o por mediación de Corredor Colegiado que son las únicas formas de traspaso legal, no sea reconocida la personalidad jurídica de adquisición de los actuales poseedores, las que por otra parte de no haber seguido la vía legal indicada no devengarán intereses, ni serán reconocidas.

Se aprobó el apéndice de los expedientes administrativos tramitados durante el pasado ejercicio que debe unirse al inventario de documentación de la Secretaria Municipal.

Dióse cuenta del fallo dictado por la Junta Técnica del Estado confirmando la destitución del que fué Jefe de la Guardia Municipal Don Juan Obrador Gayá.

Previos los informes y asesoramientos técnicos, fueron aprobadas las listas de personas acogidas a la beneficencia municipal que han de regir durante el actual ejercicio.

Se acordó exigir el cumplimiento del contrato de cesión de terrenos con destino a Parque Escolar de la Torre, en el que los escolares tendrán un lugar para sus recreos encargándose por turno a un empleado municipal de su Vigilancia.

Para ir a la ejecución del expediente de expropiación forzosa para la debida alineación y ensanche de la calle de Camp de Don Toni, se resolvió se continúe el expediente de Contribuciones Especiales iniciado por Ayuntamientos anteriores.

Se constituyó una Comisión organizadora de los festejos que deberán celebrarse con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio Estación Depuradora de aguas residuales y de demolición de las inmuebles de la Plaza dels Rossells, festejos a los que han prometido su asistencia el Excmo. Sr. Gobernador Civil.

Se leyó una propuesta que por escrito presentó el Vocal D. Juan Obrador Estelrich, por la que propone se incoe expediente de los empleados del Municipio en atención al Decreto Ley del Gobierno Nacional de 5 de Diciembre de 1936. Dado lectura al Decreto de referencia, se resolvió que por el proponente se determine o averigüe a qué personas o Funcionarios se hallan comprendidos por el mismo.

Y se levantó la sesión.

AVISO

A LOS TENEDORES DE TITULOS
Advertimos a nuestros clientes que cuidamos de presentar a la Delegación de Hacienda las declaraciones juradas que de acuerdo con la Orden del 9 de Enero de 1937 deben presentar los tenedores de títulos de la Deuda del Estado, del Tesoro y Deudas Especiales. Crédito Balear - B. de Felanitx - B. March

LENGUA FRANCESA
CLASES DE REPASO a cargo de GERMAN COLL CLADERA Juavert, 49

LA PROTECTORA
A partir del día 7 de los corrientes quedará expuesto en Secretaria el pliego de condiciones para licitar al comendador de esta Sociedad.
Felanitx 6 Febrero 1937. - El Secretario, G. Bennasar. V. B. El Presidente, Francisco Picó.

Editorial Ramón Llull